

□ 李阳春

有一个笑话是这样形容潮汕人的:火星人落到地球上被逮住了。东北人会问它有没有户口;北京人会问它与人类有没有血缘;上海人会搞外星人展览,卖门票;广东人会问它身上哪些器官可以吃;而潮汕人则会立即请它吃饭,打听火星上有没有生意做,请它帮忙介绍……这已经充分说明了潮汕人的身体里充满了经营的细胞,经商的本能与生俱来。

潮汕还有句俗语,“小小生理(生意)能发家”。在潮人眼里,万物皆可商,似乎只有做生意才是真正潮汕人该干的事。大至金融、房地产业、影音业,小到蔬菜、水果、日用品,只要生活中需要的,什么都可以当作商品拿来交易。现在的潮汕地区,给人的第一印象就是铺面多,开满了大街小巷。

潮商和犹太人有很多相近的地方,这也正是潮汕人被称为“东方犹太人”的原因。

潮人移居海外的历史由来已久,却并非一帆风顺,正如犹太人在所遇到的层出不穷的反犹、排犹运动一样,在东南亚一些国家出现的反华、排华运动中,受冲击最大的是占移民大多数的潮汕人,特别是从事商业活动的潮商。

同犹太人一样,潮商大多是靠白手起家,脚踏实地,循序渐进,创业之前一般多从事最底层的工作。有如李嘉诚,他们的一大共性是都能先将平凡的工作干得出彩。随着个人经验的累积,市场的转移,哪里有好的市场环境,哪里有好的发展机会,潮商就到哪里去发展,不耽搁。若非这种追逐市场、不恋小安的自强不息的精神,潮商中不可能出现这么多成功的巨商。

潮汕人最明显的就是走到哪里都不忘乡音,透过乡音传递乡情,在不断交流中,使每一个潮人都能意识到:我是潮汕人,我应该为这个群体做些什么。在这样的身份认同的基础上,每个人团结一致,互帮互助。一个族群,首先自己对自己没有认同感,就不存在归属感的问题,也就没有身在其中的荣誉感,当然就没有要为这个集体的荣誉付出或者承担责任的冲动。潮汕人对自己族群的这种自我身份认同似乎也是与生俱来的,无论是留在本土,还是移居外地。

潮人团结到了什么程度呢?据说在外地要是有一个潮人在街上被人欺负,那么周围偶尔遇见此事的潮人会二话不说,马上帮着这位根本不相识的老乡动拳头。所以在移居地一般没有人敢去招惹潮人的,但潮人平时对人还是很和气的,并不因为自己有实力就欺负人。

最体现潮人团结的地方还是大家真的能做到彼此之间互相照应,一家有难大家帮。这和犹太人相同,靠着他们彼此之间的团结和互相帮助,尤其是在做买卖启动资金上的互相资助,潮人一帮十、十帮百,逐渐控制了移居地的商铺经营,成为名副其实的潮汕商帮。

潮商做生意也特别看重现金流,现金就是信誉,就是机遇,就是安全,见利必出货。他们喜欢大批量的现金交易,快速周转,有注重效率的传统,这一点倒是和犹太人相似。不同于犹太人的厚利适销,潮商把薄利多销看作是经商的不二法宝,誓将降价进行到底。他们认为,把商品的价格定高了会吓走客户。只要有一点点利润,是现金交易,必将货物出手,将薄利多销的传统发挥到极致。

相比较之下,潮人在知识学习方面可能稍微逊色一些。他们不太注重理论的学习,更加看重的是实际的操作,在实际操作中不断积累经验。在取得一些成就之后,再学习能力也相对薄弱,他们相信经验的力量是无穷的,总是用过去的一套老方法套在任何出现的状况上,创新性明显不足。这就是潮商在事业达到一定规模后无法在突破的瓶颈所在,在学习这一点上,潮商还应该向犹太人借鉴。

(作者系广东省工商联副主席、广东商学院客座教授)

# 精英泛“海” 涌“潮”国际平台

## 潮商下月聚首“上海滩”

据近日召开的第四届潮商大会筹备会议上的消息,全国50多个潮商团体的百余代表在上海国际会议中心共同商定,第四届潮商大会定于2010年11月13日-14日在上海举行。与往届不同,本届潮商大会将邀请十几个国家的潮商代表与会,希望逐步构建海内外潮商交流合作的平台。筹备会议审议了第四届潮商大会秘书处的筹备工作报告,并讨论通过了第四届潮商大会会议议程和大会论坛主题,确定第五届潮商大会将由深圳市潮汕商会主办。

潮商大会迄今有7年历史,前三届潮商大会分别在汕头、南京和北京举行。本届大会由上海潮汕商会主办,将邀请海内外近千名潮商与会。“有大海就有潮声,有潮声就有潮人。”这是潮汕人对自己的描述。凭借着勤奋刻苦、敢为人先的精神,潮商在海内外都取得了令人瞩目的成就。“今年是上海的世博年,我们正是期望借上海之力,借上海之势,向世界展示潮商风采。”上海潮汕商会会长姚文琛说。

潮商,是一支拼搏在世界商海大潮中的劲旅,也是一个历史悠久且长期保持勃勃生机的神奇商帮,更是促进所在地和家乡发展的宝贵资源。随着各地潮汕商会的相继成立,潮商队伍在不断发展壮大,召开潮商大会的意义将更加重大而深远。

### 传承发扬潮商文化

第四届潮商大会筹备会议上四处都洋溢着浓浓的乡情。“换名片握手拍照”可以用来描述很多会议,但务实的潮商自然不希望潮商大会仅仅流于形式。筹备会议上,各代表积极发言,热烈讨论如何利用潮商大会这个平台办实事。

深圳潮商总商会会长吴开松发言中提到他在美国出差时的发现:“美国有些超市是潮州人开的,那里可以买到我们潮汕的特产。他们的货源是国内厂家。我们完全可以构筑一个我们潮汕人自己的平台,让海内外潮商企业有个沟通合作的渠道,大家共同发展。潮商大会正是这样一个平台。”

除了发现商机、共同发展之外,潮商大会还被赋予了另一个使命,那便是潮商文化的传承。与会代表畅谈各自对这一文化的理解。

“先做人后做事”的思想流淌在每个潮汕人的血液中。珠海潮人总商会会长林玉潮用爷爷对他讲过的话诠释潮商文化:“认人就不死,认钱就死得快。”

团结是潮商引以为豪的特点。上海潮汕商会副会长林钟城把潮商文

化总结为族群文化。广西潮人海外联谊会、商贸委员会会长方秋潮说,潮商文化的根基是儒家文化。或许因为潮汕地处边远,传统文化得到了较完整的传承。如今,潮汕地区离婚率很低,这与传统思想的熏陶分不开。

### 群策群力促发展

自2005年首届潮商大会在潮人大本营——汕头隆重召开以来,截至目前,潮商大会已连续举办了三届。三届的潮商大会均吸引了大批国内外、我国港澳台地区的潮籍企业家及潮商巨贾的参加,在海内外引起广泛关注和强烈反响。潮商大会的成功举办,进一步提升了潮商的知名度,使“潮商”品牌在全国的影响力越来越大。

首届潮商大会的成功召开,带动



了各地潮汕商会的迅速发展。据统计,目前已成立潮汕商会的城市达到60多个,此外,西安、重庆、湛江、乌鲁木齐、马鞍山等城市也正在紧锣密鼓酝酿筹办成立潮汕商会。商会的成立不仅让在外拼搏的潮商有了一个属于自己的“家”,同时对继承优良传统、传播潮汕文化,促进所在地与家乡的文化交流、经济合作和社会进步做出了重要贡献。广大潮商致富后不忘回馈社会,以报效祖国、建设家乡为荣,事业有成不忘桑梓,眷念故土,为促进家乡经济社会的发展做出了巨大的贡献,赢得了家乡人民的尊敬。

根据首届潮商大会的决定,大会秘书处设立在汕头市,由汕头市工商联代管。潮商大会秘书处自设立起,特别是第三届潮商大会以来,积极配合政府有关部门和各地潮汕商会,做好家乡及所在地的招商引资工作及服务工作,促进经济社会快速发展,得到了各地潮汕商会的热情响应和大力支持,共同为推动所在地及家乡经济发展做了大量工作,发挥了重要作用。

(本报综合)



### 走进中国花椒之乡

成都市郫县工商联一行赴重庆市江津考察

10月20日,应重庆市江津区工商联邀请,成都市郫县工商联党组书记康宁带队,组织部分企业家一行奔赴重庆市江津学习考察,加强和改进新形势下的工商联工作,积极推进城乡统筹,促进现代农业发展。考察期间,考察组受到了江津区工商联、江津区农委、江津区先锋镇政府的热情接待。考察组参观了被农业部命名的“中国花椒之乡”的先锋镇万亩花椒基地和先锋镇中小企业创业园,以及重庆市农业及林业龙头企业骄王花椒股份有限公司生产基地,深入了解种植经营和公司+农户的经营模式及相关情况。

先锋镇是重庆现代农业园镇、江津区的后庭核心,是重庆市中小企业创业基地,2010年7月2日正式确定为统筹城乡发展试点镇。2009年先锋镇全年地区生产总值完成9.24亿元,同比增长18.3%;工业总产值实现3.14亿元,同比增长25.5%;招商引资到位1.18亿元,财政收入576万元,比上年增长119%。先锋镇共有11万亩花椒,享有中国花椒之乡的美誉,九叶青花椒享誉全球。骄王花椒股份主要开发花椒系列产品,其中国家“863”项目成果产品19种,亩产达到800



1200斤(鲜椒)。

当日下午,考察组会同江津区工商联进行了交流座谈,结合实际,双方介绍了各自的经济、社会发展的基本情况及商会组织机构建设和商会有关工作情况,探讨了如何加强和改进工商联工作的想法和具体的做法。座谈会上,双方对农业产业化进行了经验交流,成都市郫县工商联党组书记康宁,郫县工商联(总商会)会长王生棋,成都犀浦商会会长、四川煌鑫餐饮管理有限公司董事长赵新国,江津工商联党组书记董维建,江津工商联会长董新桥、副会长吴利,成都江津商会常务副会长刘德华,江津先锋镇镇长周隆彬等进行了经验交流。四川鑫和实业有限公司副总张梓轩表示对此次考察之行深有启发,合作双方将以科学发展观为统领,发挥非公经济在全市经济发展中的“大马力发动机”作用,进一步整合招商引资资源,创新招商引资方式,进一步加快农业产业化发展的步伐,达成战略合作发展速度。

本报记者 王剑兰 摄影报道



考察团一行在江津先锋镇花椒之乡考察。



考察团一行在骄王花椒企业参观考察,交流座谈。

重庆湖广会馆不仅仅是湖北、湖南在渝商人的聚会之所,也见证了重庆繁华的商埠历史。

### 在渝鄂商 3亿打造“新会馆”

10月25日,重庆市工商联(总商会)湖北商会会长、重庆投资发展有限公司董事长胡崇理透露,湖北商会将在江北新区府附近兴建湖北大厦,整个楼群占地45亩,计划投资两到三亿元,于3年内完成。目前已进入了征地拆迁阶段。

日前,在重庆市湖北商会第三会员代表大会上,胡崇理成功连任第三届会长。胡崇理表示,湖广地区的在渝商人一直在快速增长,商会打算建湖北大厦,“就像当年的湖广会馆一样”,为商人提供更好的交流、服务平台。

重庆湖北商会称,目前已有10多万湖北人在重庆生活、工作,其中经商的已超过3万人,涉足房产开发、机械制造、加工贸易、文化用品等多个领域。

“湖广会馆成了博物馆,湖北商人在重庆应该有个新据点。”重庆湖北商会会长胡崇理表示,湖北大厦将是集商务写字楼与商住楼为一体的多功能高档建筑群,由商会会员共同出资修建。建成后大楼除了满足商会自身办公及公务活动需要外,还将为湖北省各级政府、社团及企业设立办事联络机构提供方便,甚至会解决商会会员住房难问题。“这将是真正意义上的现代版‘湖广会馆’。”胡崇理说。

据悉,新建筑风格仍然以仿古风为主,在整个风格和细节上都要突出湖北元素,有所变化的是,新建筑还要反映家乡近现代的发展、特色。

(陈柯喻亚)

# 中国在俄最大商贸平台建成

“在俄华商中资企业代表座谈

会”10月24日在莫斯科格林伍德国

际贸易中心举行。与会华商就转变经

营理念和模式,从“大市场”走向“大

平台”进行深入探讨。

俄罗斯中国总商会会长蔡桂茹

在座谈会上说,近20年来,在俄打拼

的华商积累了丰富的从商经验,但也

有非常多的惨痛教训。目前中俄民间

贸易正处于拐点,但是部分华商虽然转换了经营场所,但是经营方式仍未改变。她表示,经过20年的发展,俄

经济已经发生了翻天覆地的变化,如

果华商仍旧延续“大市场”的经营模

式是没有出路的。俄方多次表示,类

似“大市场”模式的经营行为是毫无

法律保障的。

蔡桂茹认为,规范对俄民贸秩

序,是中俄经贸合作的必经之路,华商一定要转变经营理念,走到规范贸易的轨道上来。“格林伍德”是中方自己的企业,为华商提供了现代化的、规范的对俄贸易平台。她同时向华商们介绍了“格林伍德”的运作情

况,并回答了华商们最关心的身份、清关、安全、质检等问题。

座谈会上,俄罗斯台州商会会长

俞圣联、北方华人商会副会长王延丽、河北商会会长韩义奇以及众多企业代表发言,就在俄华商经营现状、“格林伍德”的未来发展提出看法和建议。

据蔡桂茹介绍,格林伍德项目是贯彻中国政府鼓励企业实施“走出去”战略,推动中俄经贸转型升级的重要平台,得到了中俄两国政府的高

度关注和支持,两国部长级以上领导多次到园区视察指导,并予以高度评价。

(田冰)



成都龙启快乐英语教育会所

电话:028-84850473 社长:13881958363